



Precios de suscripción:
 Segovia 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias. 14 » año.
 REDACCION
 Grabador Espinosa, 1.

EL DEFENSOR

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 No se devuelven los originales.
 ADMINISTRACION:
 Grabador Espinosa, 1.

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia

SEGOVIA 29 DE JULIO DE 1904.

El país responde.

Cuando de tiempo en tiempo la prensa despreciando favoritismos particulares se lanza en busca de la ansiada verdad descubriendo con sus campañas moralizadoras, como suelen llamarlas, las más horribles monstruosidades administrativas prueba evidente de nuestra desmoralización gubernativa sin distinción de partidos y triste señal de la decadencia tan lastimosa á qué ha llegado este país, surgen en el ánimo de todo buen ciudadano pensamientos que, á ser conocidos por los demás, no dudarian de calificarlos como de antipatrióticos por sintetizar la doble necesidad de destrucción de todo lo presente y la reorganización de nuestra patria bajo un aspecto completamente distinto en el que hoy vivimos y del que pretendemos sacar inútilmente las bases de nuestra salvación.

De nada sirve que la conciencia de unos cuantos se subleve contra el actual estado de cosas, si el corazón de la nación está completamente desecho y sin vitalidad suficiente para sufrir la mutilación de sus miembros más corrompidos.

Energía social, espíritu de progreso inculcado con una sabia instrucción y una conciencia dignificada por sentimientos nobles y elevados, son los únicos elementos capaces por sí solos de levantar á España de la miserable vida que arrastra, envuelta en sombras por todas partes, sin que un rayo de luz permita descubrir la más ligera esperanza de engrandecimiento y regeneración.

Seré, tal vez, demasiado pesimista en mis apreciaciones, pero juzgando los hechos, no por sus formas externas muy fáciles de presentar en sus más bellos aspectos, sino tal cual se desarrollan en la vida privada, no puede uno menos de sacar tan dolorosas impresiones que borran por completo las huellas de pasadas grandezas muy buenas para ser juzgadas por la crítica histórica, pero que de nada sirven en la época actual sino saben conservarse con hechos reales y positivos que son los que se perpetúan á través de los años de los siglos.

La España de hoy día tiene todos los síntomas de una anarquía en cuyo fondo late una desorganización, una descomposición, una decadencia progresiva, algo deletéreo, algo mortífero.

Habiendo sacado del gran período de dominación que tuvo en el mundo entero su patente de gran pueblo; ahora es una nación de segundo orden que nada intenta por reconquistar entre las grandes naciones el puesto que con tan poco trabajo alcanzaría, y prepara con su misma indiferencia el aniquilamiento de las pocas energías que aún le restan y que nosotros concluiremos de agotar, por completo, con la desunión y las miserias individuales que fomentan la envidia y un afán desmesurado de poder.

Y cuando un país ha llegado á este estado resultan estériles cuantas campañas se emprendan contra organismos determinados si después la responsabilidad de los culpables es imposible de justificar por ser obra sucesiva de todos los partidos turnantes que con sus rutinarios procedimientos gubernativos dejaron siempre preparado el fiódor inagotable cuya reforma radical empezaría por lesionar sus propios intereses materiales.

En casos semejantes no es la prensa sola la llamada á exigir la justificación de esas responsabilidades, sino la nación entera á quien lesionan directamente hechos de tal naturaleza que de consentirse redundan en males de la moral y de la justicia, haciéndose solidariamente responsable el país en general.

En el ánimo de todos existe un sentimiento de protesta que nadie se atreve á exteriorizar por unirse lazos de amistad ó agradecimiento con las personas contra quienes tendría que dirigir sus acusaciones, y así vemos que hasta los más opuestos enemigos únense para cubrir sus propios defectos y de este modo aparecer ante la sociedad como honradísimos y heroicos defensores del país.

Esta comedia repetida una y mil veces, contribuye á sostener en la ignorancia más supina á los que de buena fé creen en la fingida moralidad de sus protectores, formándose así esos falsos ídolos en los que sus adoradores no ven más que perfecciones ó, si ven los defectos, procuran disimularlos con lo cual se figuran que hacen un bien positivo á la sociedad.

De este modo forjamos los españoles la honradez en quien no la tiene, entregando la dirección gubernativa del país en manos de aquellas personas de cuyos vicios estamos convencidos y que por reciprocidad nos vemos obligados á callar con tal de lograr su decidida protección. Y para concluir después de examinada tan deplorable situación, sólo puede hacerse una acusación general que sintetice el verdadero culpable de nuestros males. ¡El país responde!

M. MORALES.

Crónicas madrileñas.

Perdón, amigo Director, si he rehuído el tratar en estas crónicas de lo ocurrido el domingo último en el circo taurino de San Sebastián.

La ropa sucia debe lavarse en casa. Cuando la crema de nuestra sociedad asiste á cierto género de espectáculos emocionantes; cuando todo un Vicepresidente del Senado resulta herido de la inopinada lucha, toda crítica me parece ociosa y todo comentario perfectamente inútil.

No hay pues, que indignarse ni que poner en los puntos de la pluma graves acentos de pudor ofendido. Peor que el espectáculo entre dos fieras salvajes, ofrecido en la capital de Guipúzcoa á un público necesitado de

emociones, es el espectáculo de la guerra del extremo Oriente en que los hombres mueren á granel, por la posesión de algunos territorios quitados á sus legítimos dueños.

La humanidad es esa. Entre los resplandores de la civilización surgen todavía las chispas de una barbarie legendaria que será difícil de arrancar aún de los cerebros mejor cultivados. En cada ser pensante incide, por ilustrado que parezca, no livianas partículas de irracionalidad. La materia y el espíritu se confunden á veces en sus peculiares tendencias á su estado primitivo, y ello, no obstante, la humanidad marcha, el progreso no se detiene, bien que dejando en su camino á manera de sedimentos movibles odiosas costumbres, instintos y gustos destructores así en el orden individual como en el colectivo....

La política se ha descentralizado. Lanzada de Madrid, antes por la fuerza de la costumbre que por los rigores del calor, refugíase estos días en las regiones de Asturias y Galicia. El partido liberal, acudido por Morret, se mueve en las tierras de don Pelayo, como pretendiendo sacar de allí una España nueva. Los adelantos visibles de las industrias en aquella hermosa región dan motivo al ilustre estadista para estudiar sobre el terreno el problema social, en sus varios aspectos, y acaso también para traducirla en su día á fórmulas prácticas de gobierno.

Lo importante será que estas lecciones de la experiencia no se olviden al llegar al Poder.

Otro tanto hacen los demócratas gallegos, bajo las inspiraciones del señor Montero Ríos, con la diferencia de que el honorable expresidente del Senado tira más hacia la cuestión religiosa que hacia la cuestión social, y más hacia la ilusión de llegar pronto á posesión del Gobierno que zanjar diferencias entre las dos ramas del antiguo partido formado por Sagasta.

Montero Ríos dice y es verdad, que el verdadero jefe debiera serlo el marqués de la Vega de Armijo, mientras éste á su vez, con un desinterés que le honra, atribuye la gefatura al castellano de Lourizan. Y en estos dimes y diretes los liberales del uno y del otro bando no contaminados de las personalidades deploran que las rivalidades de arriba sigan siendo la columna más formidable sobre que descansa el maurismo.

Y concluyo esta desaliñada crónica consignando que al jefe de los demócratas le ha salido un terrible adversario en el señor Gasset, quien en un fogoso discurso pronunciado en Galicia acaba de condenar la preponderancia de todos los viejos políticos fracasados que más ó menos directamente suscribieron la pérdida de las Colonias.

EL MANZANARES.

27 Julio de 1904.

A vuela pluma.

Allá en uno de los rincones del café de La Unión el anteañoche á los músicos.

Son ciegos, son pobres seres á quienes Dios ha negado uno de los más hermosos sentidos por lo que no pueden percibir las tonalidades de la luz y de los colores que por delante de ellos pasan, por lo que si tienen concepto de las cosas es por el tacto y por la inteligencia privilegiada con que la Naturaleza se ha complacido en adornarles.

Viéndoles por nuestras calles agarrados los unos á los otros y sirviéndoles como de enlace uno de sus instrumentos: el contrabajo, producen muy grande compasión, sólo al pensar que para ellos no existe el día con las alegrías que inherente á él lleva por ser él que representa la luz, sino por el contrario su vida es siempre entre tinieblas y por lo tanto su alma ha de tener la tristeza que estas producen.

Pensar que esos desgraciados seres tienen que ir de población en población y valiéndose del lazarillo que unas veces puede tratarles bien y otras, valiéndose de su desgracia, olvidarlos; pensar que esos pobres ciegos las más de las veces tendrán su espíritu lleno de tristezas y sin embargo, y por no poder ganar el pan de otro modo, tienen que estar en cafés, teatros ó bailes donde la alegría que en esos sitios reina ha de aumentar más y más sus penas: todo esto es horrible.

Y vedes son los verdaderos artistas, pues las notas que hacen salir de sus instrumentos las sienten como nadie y en sus rostros se pueden descubrir los gestos que hacen cuando el músico elevándose á las más grandes alturas del arte pone en su partitura un concepto elevado, un período de verdadera inspiración.

Recuerdo que una noche siendo estudiante, pasaba por la Carrera de San Jerónimo y me detuve á escuchar á uno de los muchos quintetos que en Madrid dejan oír en la vía pública hermosas concepciones musicales. Habían ejecutado los ciegos que aquél fornaban varias obras y que el público, un público inteligente, pidió, entre aplausos y céntimos que depositaba en el plato que el lazarillo llevaba, ejecutaran *Lucia*.

Los ciegos accedieron á ello y ejecutaron magistralmente la pieza.

Jamás creo haberme emocionado tanto con la música. Pasé un buen rato, y sentía que concluyera aquel concierto que para mí no tenía igual.

Pero luego hubiera deseado terminara enseguida, porque uno de los ciegos había sentido de tal modo la partitura, que cuando llegó á la parte aquella en que el tenor levanta el puñal para dejarle hundir en su pecho, el ciego se había identificado con el autor de aquella música y había caído al suelo preso del más espantoso accidente...

¡Pobres ciegos son los artistas más grandes y no son considerados como se merecen!

Folleton de EL DEFENSOR (23)

VIDA DEL ESCUDERO

Marcos de Obregón

POB EL MAESTRO

VICENTE ESPINEL.

Un hijo que había de asolar la campiña de ganado. Enviáronle á buscar la vida para matar la hambre que habían padecido; y habiendo tardado día y medio volvió con una gallina, y muchos mordiscones y palos que le habían dado. Viendo el lobo la mala doctrina que había aprendido, dijo: Al fin nadie puede enseñar lo que no sabe. Déjeme engañar de la zorra, por no trabajar con mi hijo, porque la poltronería hace buen rostro á la mentira, y háme salido á los ojos, lo que no miré con los de la consideración. Hijo, andad acá, y mostrándole unas ternerrillas cerca de un cortijo, le dijo: Aquella es la caza que ha-

beis de aprender y cazar. Apenas acabó de mostrárselas, cuando inconsideradamente cerró con ellas, porque las madres, que ya los habían olido, en un momento pusieron los hijos en medio, y todas puestas en muela, hicieron trincheras de sus cuernos, y el pobre lobo, que pensó llevar presa, quedó preso, porque le recibieron con las picas ó picos de su herramienta, y lo echaron tan alto, que cuando cayó, no fué para levantarse más: el padre que con su ancianidad no pudo vengar la muerte de su hijo, se volvió á su guarida, diciendo: La mala doctrina no tiene medicina: costumbres de mal maestro sacan hijo siniestro. De aquí quedaron los ódios para siempre confirmados entre el zorro y el lobo; y así ella no va á buscar la vida sino adonde el lobo no se atreve, que es á las poblaciones, porque allí no pueden encontrarse. Mucho gustára, dijo el hidalgo, ya que me habeis traído tan á propósito el cuento, que alargásemos un poco más la materia, para que averigüemos cómo se podría elegir el maestro, que ha de ser el guión del cuerpo y alma del hijo ajeno, que ha de criar con más cuidado que si fuera suyo, y enseñarle para conseguir el verdadero camino, que le guie á la perfección de caballero cris-

tiano, que de caballero solamente ya tenemos entendido el modo que todos siguen. Este modo de caballero, dije yo, está muy cargado de obligaciones, por la significación que trae consigo, de que podrá ser tratar después, si el tiempo no diere lugar; porque ni la materia quiere brevedad, ni yo tengo espacio para ser largo; y alargando la que tenemos comenzada, dijo, que la primera y principal parte que ha de tener el que ha de ser maestro de algún Príncipe, ó gran caballero, es que tenga experiencia, con madurez de edad, que por lo menos tenga los aceros de la juventud gastados: edad en que con dificultad puede ser sabio y prudente un hombre, por faltar el tiempo que nos hace previstos y recatados. Mas si fuere mozo, sea tal, que le alaben los viejos experimentados en ciencia y bondad, aunque la mocedad es tan sujeta á variedades, impacencias, furors y otros inconvenientes arrebatados, que si no es con mucho valor y entereza de virtud experimentada y conocida, tendría por mejor elegir para maestro un viejo cansado del mundo, y con buena opinión, que á un mozo que va entrando en él, y con buenas esperanzas, que al fin se tiene la seguridad que basta, y de este la confianza que puede mu-

darse. Ha de ser el maestro lleno de mansedumbre, con gravedad, para que juntamente le amen y estimen, y haga el mismo efecto en el discípulo, no perdiéndole un punto de su vista: si no fuere los ratos diputados para el gusto de sus padres, ó cuando el niño le tuviere con sus iguales: y en el entretenimiento se halle presente el maestro, alentándole y mostrándole el modo con que se ha de haber en el pasatiempo, no haciendo lo que yo ví hacer á un pedante, maestro de un gran caballero, niño de muy gallardo entendimiento, hijo de un gran Príncipe, que habiendo concertado con otros sus iguales en edad y calidad un juego de gallos, día de carnestolendas, salió también el bárbaro pedante con su capisayo ó armas de guadamacil sobre la sotana, con más barbas que Esculapio, diciendo á los niños: *Destorsum heus sinistrorsum*, y desenvainando su alfange de aro de cedazo, descolorido todo el rostro, iba con tanta furia contra el gallo, como si fuera contra Morato Arraez, diciendo á grandes voces: *Non te peto, piscem peto, cur me fugis, galle?* de la cual pedantería él quedó muy ufano y contento, y los que le oyeron llenos de risa y burla. Yo me llegué, y le dije: Mire, señor Licenciado, que por tener

Profecías políticas.

Milagros del rálido.

Amanecía.
A las anteriores sumábase otra noche de insomnio pasada en constante lucha con la colonia veraniega cohabitante de mi dormitorio y con la cual había entablado relaciones desde mi instalación en el mismo.
Por el cansancio vencido, en cortos instantes el sueño, con las emanaciones hipnotizadoras de su ser, me hubiera trasladado a las regiones de lo fantástico si, cual agentes de orden público arrojados sobre el indefenso pueblo, una parte importante de la insectívora colonia, no se lanzara sobre mí con devorador deseo.
Y eran tantos sus individuos, que ocupaban casi todas las células de mi epidérmica superficie.
Imposible sufrir más tiempo sus denodados ataques.
Como Dios en el caos dijo «hágase la luz» yo diciendo, *in mente* lo mismo, di la vuelta a la llave de un interruptor y la luz fué hecha.
Y con cuan inusitado ardor me ocupé en mi venganza! *Chinchófovo* decidido en un momento destruí millares de hambrientos *chupópteros* que semejantes a los políticos de *ultratumba* se valen de las tinieblas para saciar los famélicos deseos de ambición y exterminio que les dominan.
Las nubes sábanas, campo de amapolas semejaban y junto a las manchas rojas los infectos cadáveres se veían.
Cual atleta obligado a levantar peso máximo al de su potencia muscular, yo me sentí fatigado de mi destructor trabajo é intenté volver al lecho, pero ante la perspectiva de recíproca venganza por parte de los sanguinarios huéspedes tuve miedo y desistí.
Eran las tres y yo acostumbraba a levantarme a las once. ¿Como ocuparía ese tiempo?
Tenía al alcance de mi mano un periódico y con avidez le cogí; tan grande era mi deseo igual al de la mayoría de los españoles, de ocupar el mayor tiempo posible en no hacer nada.
Y cual no sería mi sorpresa al encontrarme con el siguiente despampanante reclamo.
«*Maravilloso descubrimiento*». —El radio es el metal de moda y el más caro existente en la naturaleza, una onza vale un millón de pesetas; y así como por medio de la parafina el doctor X. modifica el rostro convirtiéndolo en exuberantes bellezas a las *chatis* más horribles, con las *diluciones de radio* el doctor P. transforma las aptitudes fisiológicas de los órganos aumentando ó disminuyendo su *manera de ser*, a voluntad del cliente. Se cuentan los éxitos por los casos consultados. Se encuentra por sólo un día en Segovia en la fonda de la Burgalesa y despacha indistintamente con señoras y caballeros de ocho a doce mañana y de tres a seis tarde.
¡Oh poder supremo de la ciencia!
Como el ciego de nacimiento cuando las ondas luminicas por primera vez sus pupilas dilatan; cual caminante del desierto al pisar el Oasis que de una muerte segura le preserva; como el cazador de afición al ver la fiera a sus pies vencida, así quedé yo ante la lectura del anuncio.
Conocía el rálido, metal precioso hace poco descubierto y sabía que, él y la electricidad, en el siglo XX, darían a las ciencias rumbo desconocido y grandioso y un paso de gigante en ese sentido era el anunciado.
Para mí el reclamo una verdad incontrovertible suponía y con impaciencia esperaba la hora de ir a la consulta y presenciar al paso las curiosas escenas que allí se desarrollaban.
Y a las ocho en punto con la rapidez de errática estrella al cruzar el firmamento a la consulta me trasladé y, ya se me habían anticipado muchos; lo desconocido, como el abismo, atrae al sabio y al ignorante de igual modo.
Una señora hermosa y joven de mirada viva y penetrante; un caballero con manchas en las *carneas*; una vieja decrépita y jorobada; un imberbe elegante *comme il faut*; un sacerdote anticuado; un médico modernista; un abogado sin pleitos; un farmacéutico-drogueiro; un militar retirado; varios diputados de la mayoría y por ende segovianos ó sea de *doble mayoría*, y algunos más formaban el cortejo del gran metamorfoseador fisiológico, quien a poco tiempo ordenó entrásemos a la vez para mejor probar sin duda la verdad de sus experiencias siendo todos por todos presenciadas.
Una original y perfecta máquina de *radio-grafia* por la electricidad movida ocupaba el centro de la habitación y el operador a los demás hombres se parecía.
Mandó avanzar a uno de los concurrentes y tres se precipitaron a la vez; la anciana; la joven de mirada viva y el *sportman*; pero la vieja les detuvo con un gesto y les dijo:
—Válgame Dios, hijos, y qué imprudente es la juventud; tened paciencia y respetad siempre a los mayores en edad, dignidad y gobierno como manda nuestra santa madre Iglesia a quien todos tenemos obligación de obedecer.

Y con la ligereza de sus años se puso al lado del sabio; los jóvenes nada dijeron y la dejaron hacer, demostrando su buena educación.
El doctor P. colocó en su cabeza un casco y una coraza en su pecho y abdomen relacionándose por medio de cables tanto con todos los órganos de su cuerpo como con el *autofotógeno* y el *autofisiómetro*. El primero ilumina las visceras y partes del organismo hasta el extremo de vérselas funcionar y señala su normalidad anatómica ó su estructura patológica en un espejo. El segundo mide la intensidad de las funciones orgánico-fisiológicas y la marca en el *indicador* de cada órgano, el cual tiene significadas las cifras desde *zero* que representa la negación funcional hasta *diez*, cifra máxima con la que el equilibrio vital puede subsistir. Tales son los efectos de este sublime aparato cuyo secreto sólo el autor conoce.
Así adornada la vieja, el espejo reflejó al instante en el *autofotógeno* la atrofia de sus órganos y en el *autofisiómetro* los *indicadores* marcaban un grado de intensidad en todos ellos, lo cual equivalía a una *vida sin vitalidad*.

EL PROFETA.

(Se continuará)

Primero es la obligación...

En Bilbao una tal Doña María N., sin apuros, ha donado cien mil duros a la Virgen de Begoña.
A la cual ¡qué acción tan pia! le han hecho, con tal tesoro, artística corona de oro caajada de pedrería.
Entusiasmo tan ferviente ni lo aplaudo ni critico quien tal regala, me explico que no quedará indi ente; pero a la verdad, me extraña rasgo de tanta largueza que pugna con la pobreza de esta desgraciada España, en la que, como es ya sabido, hay de pobres un enjambre que desfallecen de hambre por un criminal olvido.
Pues hay ricos (más de ciento) que no dan limosna alguna y en cambio dan su fortuna a la iglesia ó al convento.
¡Qué escuelas! (a laita abona nuestro atraso.) ¡Qué hospital se haría con el total importe de esa corona!....
La cristiana religión lo dice en tono severo «La obligación es primero y luego la devoción.»
Es decir, que la piedad será un acto laudatorio; pero, es aún más meritorio ejercer la caridad.

JOSÉ PEREA.

APUNTES

La florera.

Y como yo no pretendo tratar de gente extranjera...

A las personas y cosas españolas me atengo. Limpia por lo regular, luciendo modesto vestido de percal, cubriendo su cuello con un pañuelito de seda, cuyas puntas caen sobre la espalda, y llevando, apoyado en la redondeada cadera, un verdadero jardín ambulante, Dolores, con la sonrisa en los labios y la alegría real ó aparente en el alma, va ofreciendo flores a todo el que a su paso encuentra.
Si hay una fiesta popular, allí la veréis: si el paseo está concurrido, allí estará; si a la función religiosa acudió mucha gente, allí la encontrareis también, y no dejaréis tampoco de encontrarla a la puerta de los teatros: allí donde vea una pareja... de *tórtolos enamorados* acudirá la muchacha con sus perfumadas flores.
Solicita, riega, importuna, prodiga sonrisas, para vender mejor su olorosa mercancía: no temas que; desdenando su oferta, se aleje de vuestro lado con adusto ceño: sonríe siempre. —No me ha comprado hoy, se dice; me comprará mañana. ¿Pa qué disgustar a nadie?
—Una gardenia, señorito: mire qué hermosas. Esta rosita... ¡Qué bonita para llevarla en el ojal de la solapa! Tan chiquitita... tan linda...
—Ea déjame, no quiero flores.
—¡Ay! Perdóneme, señor, si le molesto, pero le estaría muy bien; y si no le gustan las rosas, un pensamiento... este: ¡qué grande y qué hermoso! O estos claveles, encarnaditos como la sangre... Permitame que se les prenda yo misma: ¡vaya, se los regalo! ¡Ajajá! —concluye prendiéndolos en la americana del asediado, que *velis, nolis*, carga con los claveles y los

paga y aún repaga de buena gana, ya que con tanta amabilidad se los ofrecen.
Conoce perfectamente el lenguaje simbólico de las flores y más de una vez la hemos visto formar un caprichoso selán (1) para ayudar al tímido soldado del amor a dar el asalto a la fortaleza de sus ensueños y cuya toma constituiría su mayor dicha.
Paseaba yo un día por el prado con mi joven amigo, y ya escritor de reconocido mérito García Soler, hablábamos, como casi siempre, de bosques y jardines, de flores olorosas, de pájaros y estrellas, de fuentes numerosas....

de todo lo que constituye, en fin, el sueño de un poeta: (y por aquella época a nosotros jóvenes y antojadizos, habíamos dado por alimentarnos de poesía é ilusiones)
Soler hablaba con entusiasmo; yo le escuchaba con embeleso, y hablando el uno y escuchando el otro, no me daba yo cuenta de lo cansado que iba.

Sentámonos a descansar y encendimos un cigarro.
Soler tiene un carácter expansivo, franco y alegre: como delicado poeta é inteligente artista, admira la belleza allí donde se encuentra, aunque, en honor a la verdad—y mi amigo me perdona la indiscreción que cometo publicándolo—donde más le agrada es en el *sexe debil*: debido a esto sin duda, no había mujer que por allí pasara que no la saludase con algún piropo intencionado ó con un galante cumplido.

Mi temperamento tampoco ha sido ni es melancólico, y con esto, huelga decir que le ayudaba de cuando en cuando en su tarea.

Dolores, la florera, nos vió y sonriente, graciosa, decidora, se acercó a nosotros.

—Señoritos, unos jazmines... un ramillete, son baratos. Miren que bonitos nardos y pensamientos llevo.

—Gracias, dijo Soler: con el pensamiento que yo tengo ahora me basta.

—¿Sí? Lo creo; pero estos no pueden estorbarle, por mucho pan... replicó la graciosa florera sonriendo.

—Mira: si tuviéramos dinero, te compraríamos todas las flores que llevas; pero como no es así, por desgracia, nos contentaremos con mirarte, y, por vida mía, que las rosas de tus mejillas y los claveles de tus labios, pueden dar envidia a las rosas y claveles auténticos que en el canastillo llevas.

—¡Ay, que cumplido! gracias, caballero; y siento no poderos ofrecer; pero esos... no se venden ni regalan: de estas flores,—añadió señalando al canastillo—podría fiar alguno si le agradan...

—Sí, y ya veremos de comprarte alguna; que, aunque con poco dinero, contamos con algo; pero ha de ser con una condición.

—Veamos.
—Con la de que nos contarás tu historia.

—Mi historia.

—Tu vida, si: con ella conseguiremos dos cosas: una disfrutar de tu presencia y de tu hermosura y otra de distraernos y...

Una sonora carcajada interrumpió a mi amigo.

—¿Te ríes? Pues te advierto que, de otro modo, no hay compra de flores.

—No, si está bien: puro me hace gracia su curiosidad. Y luego llaman ustedes a las mujeres curiosas.

—Mucho que sí; más venga la historia.

—Las flores antes.

Escogimos unas clavellinas con que ella misma adornó nuestras solapas: y después, la vivaracha y atrevida florera, dijo:

—Voy a satisfacer su curiosidad como pueda ó como sepa, aunque sospecho que mi historia no habrá de entretenerles, porque es muy eorta y poco divertida: Nací en Madrid hace diez y siete años: mi padre debió morir antes de yo nacer, pues no le he conocido: mi madre jamás me habló de él: ella era florista como yo.

Con el producto de las flores que vendía, me fué criando a fuerza de trabajos: desde chiquitita empecé a ayudar a mi madre: ella y yo cuidábamos de los tientos de albahaca, de rosada, de pensamientos, de jazmines, de rosas, de azucenas, de nardo; de sensitivas: las *marvalocos* y *marimoños* eran sin cuento cuando niña: a los nueve años salí con mi madre a vender flores: a los doce la perdí. ¡Pobrecilla! ¡Cuánto la echo de menos! Desde esa época, recorro las calles de Madrid, pregonando mi mercancía, sonriente y alegre; alegre... aunque pene mucho, porque si fuera triste, ¿quién había de comprarme nada? Para vender, hay que procurar agradar, reír, dar *coba* muchas veces y otras... Pero ¡si ustedes supieran cuanto he sufrido!

Y con decirles a ustedes que me llamo Dolores (Ramo simbólico)

lores y que no sé leer ni escribir porque mi madre no me envió al colegio, habré concluido mi historia.

—No, aún no:—dijo mi amigo.

—¿Pues que más quiere que le diga?

—Que nos cuentes tu vida desde que te quedastes huérfana.

—Pued ya lo he dicho! Vender flores y cultivar mis tientos...

—Y los amores.

—¡Quia! señor. ¿Quien va a querer a esta infeliz?

—Pero tu no has amado nunca?

—¡Buenos tunos están los hombres!

—Gracias. Y con lo que sacas de la venta tienes lo suficiente para comer, vestir, etc?...

—Diré a usted como se vende poco, tiene que haber ayudas.

—¿Y esas ayudas?

—Me las dió a conocer otra florera antigua y amiga, cuando me dijo siendo yo muy niña: anda, hija mía: vende flores, y si con esto no te basta para vivir, explota flores...

—¡Ah!!

—Vaya, señores, buenas tardes, dijo sonriéndose,

Clavellinas, marvalocas, pensamientos, sensitivas, jazmines, rosas y nardos, claveles y siemprevivas...

¡iba gritando la atrevida, graciosa y decidora florera!

—Vámonos de aquí, dijo mi amigo Soler: la historia ha sido breve, pero elocente: he aprendido una cosa más. Estas mujeres, ya lo has oído, viven vendiendo flores y explotando flores... ¡quién sabe si estarán manchadas! continuó señalando las clavellinas que nuestras solapas adornaban. Y con ira inexplicable, las tomó en sus manos y las deshojó rápidamente.

Varias veces he preguntado porqué hizo aquello: no me lo ha dicho aún... yo lo sospecho sin embargo.

La he vuelto a ver muchas veces, luciendo su modesto y limpio vestido de percal, con su pañuelito de seda al cuello y el canastillo de las flores apoyado en la redondeada cadera, ir vendiendo sensitivas y claveles y he pensado en que al pregonar su mercancía, pregona también ses gracias y su hermosura...

HERACLIO S. VITERI.

Viaje del Rey.

Del Ferrol a Rivadeo. Declaraciones de Ferrándiz.

El capitán general del departamento, señor Viniegra, ha recibido varios telegramas de los semáforos situados a lo largo de la costa, comunicando haber visto al *Giralda* navegando felizmente con rumbo al Norte.

Los semáforos perdieron de vista la escuadrilla real a las ocho y quince minutos.

Los marinos dicen que llegará a Ribadeo a las dos de la tarde.

El Ayuntamiento repartirá hoy entre los pobres los mil duros del donativo hecho por la Diputación provincial con motivo de la real visita.

La Prensa local inserta hoy las declaraciones hechas por Ferrándiz respecto a sus proyectos, que dice mantendrá en todas sus partes; pero estas manifestaciones nada concreto ni nuevo contienen.

Impresión en Ferrol. Salida del GIRALDA.

Todos los que aquí han estado durante la permanencia del rey, se admiran de la vida activísima que éste ha hecho, sin dar señal alguna de cansancio.

En todas partes halló cariñosos recibimiento, captándose generales simpatías con su afabilísimo trato.

Ha causado gratísima impresión la prueba de confianza y llaneza que dió al ir a pié y sin escolta alguna, desde el teatro al Arsenal para trasladarse al *Giralda*, marchando confundido con el pueblo.

Sábase que el Monarca ha quedado encantado de la belleza de esta región, de las pintorescas cercanías del Ferrol, y del hermoso panorama de la bahía.

Ayer se retiró al *Giralda* a la una y media, y hoy a las seis de la mañana estaba ya en pié sobre el puente del buque con objeto de presenciar la salida.

La impresión que aquí deja es gratísima habiendo aumentado mucho las simpatías que ya tenía en este vecindario.

Al salir el *Giralda* a las seis y media de la mañana, las baterías de San Juan del Castillo, San Felipe y la Palma hicieron los honores correspondientes, disparando 21 cañonazos cada una.

En la falua del capitán general salieron

acompañando al *Giralda* hasta fuera de la bahía, don Juan Viniestra, el gobernador militar, señor Arizmendi, el jefe de Estado Mayor, señor Restarreoche, el alcalde señor Vila, el comandante general de los arsenales, señor Morgado, y otros muchos jefes y oficiales.

El *Giralda* va escoltado por el crucero *Río de la Plata*, **Esperando al Rey.—El «Giralda» á la vista.**

El *Giralda*, conduciendo á S. M., fondeará en este puerto á las dos de la tarde.

Han llegado ya el gobernador civil, don Federico López, y el presidente de la Diputación, don Jenaro Vázquez de Parga.

Vinieron en el magnífico automóvil del capitalista ribadense don Luis Pinón, quien galantemente lo puso á disposición de los citados señores, yendo él mismo á buscarlos á la capital de la provincia.

Yo fui también invitado para venir, como corresponsal de la *La Correspondencia*, en compañía de tan distinguidos viajeros.

Se hospedan en casa del opulento banquero don Carlos de Casa.

Prepárase al Monarca un entusiasta recibimiento.

En el muelle se han levantado numerosas tribunas, que ocuparán los socios de los círculos de recreo y sus familias.

Los edificios están engalanados con vistosas colgaduras.

Desde los pueblos limítrofes de Asturias y Galicia acuden autoridades y Corporaciones, que vienen á ofrecer sus respetos al Monarca.

También han llegado muchísimos forasteros, y el gentío que discurre por las calles es inmenso.

El día es espléndido. La mar está completamente tranquila y ofrece bellissimo aspecto.

El vigía anuncia que se divisa ya el yate real.

Comienzan á dispararse bombas, y la multitud invade los amplios andenes del muelle.

En Ribadeo.

El *Giralda* fondeó á las dos y media y poco después llegó también el *Río de la Plata*.

En el muelle esperaban al Monarca las autoridades y corporaciones locales y demás elemento oficial. Estaban también el gobernador civil de la provincia y el presidente de la Diputación provincial.

Inmenso gentío ocupaba los muelles y avenidas y demás puntos que dan acceso á la ría. Esta estaba materialmente cubierta por multitud de embarcaciones que tocaban las sirenas cuyo sonido se mezclaba con el estampido de los cañones.

Los buques de diversas naciones que había fondeados en este puerto estaban engalanados con banderas y gallardetes.

El rey fué aclamadísimo al desembarcar y mientras recorría las calles.

Después de celebrado el *Te Deum* y la recepción en las Casas Consistoriales, salió al balcón, siendo nuevamente vitoreado.

Después recorrió toda la ría acercándose á los pueblos de Figueras, Castropol y La Vega.

Ha dejado dinero para los pobres.

Hoy, á las ocho de la noche, volverá á zarpar el *Giralda*.

LA GACETA DE AYER.

Contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto reulatorio de una competencia de jurisdicción.

Administración central.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Llamamiento de pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas.

—Estado de los documentos y valores amortizados en el mes de Abril último.

—Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid.—Admisión de valores á la cotización oficial.

Tribunales.

Juzgado de primera Instancia.

Leímos en el *Diario de Avisos*, como habrán leído nuestros lectores, que el pleito sostenido entre don Silverio Aparicio y el Ayuntamiento de Torrecaballeros, había sido condenado este. Procuramos enterarnos de lo que había pues en el Juzgado siempre se nos dice que no hay noticias y de nuestras investigaciones ha resultado lo siguiente:

Se ha interpuesto apelación contra la Sentencia dictada en el pleito entre don Silverio Aparicio y el Ayuntamiento de Torrecaballeros por la que se condena al Ayuntamiento y Junta administrativa de su anejo Aldehuela (esto no lo decía el *Diario*) según solicitó la defensa del señor Aparicio.

El Bachiller que suscribe no conoce el asunto ni puede discutir la justicia del fallo, pero llamándole la atención que en el se condena á una junta administrativa, ha tratado de inquirir cual sea esta, y según sus noticias se demandó en efecto á esa junta, la cual no pudo ser citada ni emplazada para contestar á la demanda porque no se sabe que exista; por lo que no ha sido parte en el pleito, no se ha defendido, no se le acusó la rebeldía por la parte que la demandó, y á pesar de todo ello y de que por el Ayuntamiento se sostuvo en el pleito que la tal junta es un ente imaginario aparece esta condenada en unión de aquel.

¿Como se ejecutaría la sentencia en contra de esa junta imaginaria?

Hechos que no alcanza á comprender la limitada inteligencia del

Bachiller Sansón Carrasco.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

DONATIVO.

Que con los productos de la Kermese ha destinado el Excmo. Ayuntamiento de Segovia para los empeños de papeletas de una peseta: las personas que tengan las papeletas con el número que figura por orden alfabético pueden pasar á recogerlos al citado Establecimiento el Domingo 31 de siete á nueve de la mañana.

Letra A. números: 7.563—8.390—8.607—8.652—8.741—8.851—9.200—9.465—10.502—10.582—10.626—309—920—1.085.

Letra B. número: 7.457—8.729—8.909—9.693—9.755—10.024—10.055—10.446—y 404.

Letra C. números: 7.786—8.280—8.698—8.841—8.892—8.951—9.547—10.27—10.216—10.262—10.517—329 y 513.

Letra D. números: 8.653—9.723—10.687.

Letra E. números: 7.716—9.089—9.189—9.302—9.314—10.229—10.571—166

Letra F. números: 7.719—7.770—8.415—8.519—8.574—8.642—8.781—8.938—9.134—9.663—9.795—9.866—10.090—10.439—10.631—117—441—816—1.050—1.128 y 1.169.

Letra G. números: 9.032—10.167—10.598—10.788—336 y 745.

Letra H. número: 627.

Letra I. número: 760.

Letra L. números: 7.590—8.696—9.674—10.206—10.644—54 y 159.

Letra M. números: 7.377—7.390—7.570—7.728—7.794—8.179—8.249—8.251—8.261—8.376—8.377—8.537—8.538—8.569—8.572—8.693—8.802—8.839—8.874—8.925—9.220—9.264—9.469—9.537—9.565—9.670—9.807—10.110—10.123—10.230—10.452—10.723—612—784 y 720.

Letra N. números: 7.949—8.536 y 10.022.

Letra O. números: 7.479—7.996—8.597—8.689—8.943—9.130—9.248—9.788—10.239—10.351—591 y 617.

Letra P. números: 7.569—7.655—7.656—8.152—8.662—8.721—9.688—10.696—490—522 y 1.142.

Letra R. números: 8.050—8.693—9.076—9.137—9.470—9.823—9.909—10.093—10.214—10.285—129—145 y 741.

Letra S. números: 7.652—7.721—7.989—8.078—8.509—8.576—8.829—8.880—9.082—9.623—9.756—9.764—10.049—10.083—10.366—52—90—258—259—270—346—433—856—857—1.108—1.236—1.250.

Letra T. números: 9.830—387—399.

Letra U. número: 9.249.

Letra V. números: 7.951—7.952—10.228—10.338—10.655—368 y 1.027.

Sección de noticias.

Por escaseo de original no podemos publicar la lista de los puntos á donde han sido destinados los nuevos tenientes de Artillería. Lo haremos mañana.

Ha regresado á Segovia después de pasar una temporada en Panticosa nuestro buen amigo el Secretario de la Diputación provincial don Francisco de Cáceres.

También ha llegado hoy á nuestra población y procedente del mismo balneario el Beneficiado de esta Catedral don Lorenzo Ramirez.

Anoche y alternando con la música de Artillería tocó el quinteto *La Amistad* en el puesto que en el paseo del Salon tiene el Café de La Unión, siendo muchas las personas que acudieron á oírle.

También á última hora de la tarde obsequió con un concierto á algunas de nuestras autoridades.

Robo de caballerías.

Al vecino de Santa María de Nieva, Ramón Galan Brieva le han desaparecido dos caballe-

rias mayores de un corral que tenía en las afueras de la población.

Se instruyen diligencias para la averiguación de quien pueda ser el autor ó autores de la desaparición.

Accidente.

En la tarde del día de ayer ocurrió en el cercano pueblo de Revenga un desgraciado accidente:

El joven de 13 años Gabriel de Pablos Pascual que estaba al servicio de Mariano Pascual, guiaba un carro cargado de haces de mies y tubo la desgracia de caerse y pasar el carro por cima de él quedando muerto en el acto.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Ha fallecido en Madrid el comandante de Artillería retirado don Manuel Sidro.

El señor Sidro que dedicó gran parte de su vida á la preparación de alumnos para academias militares, gozaba en Segovia donde vivió muchos años con grandes y merecidas simpatías.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Los pajareros furtivos.

Se han acercado hasta nosotros algunos individuos que, provistos de la correspondiente licencia, se dedican á la caza de pájaros no insectívoros, para suplicarnos llamemos la atención del señor Gobernador civil de la provincia sobre el abuso que de la caza con liga y otros medios, hacen una multitud de pajareros, quienes, además de no tener licencia y estar en tiempo de veda, nada respetan y á diario acuden con reclamos á los bebederos, donde recogen gran cantidad de volátiles, para venderlos después vivos en la población.

Los denunciantes nos manifiestan que, si nuestra primera autoridad, no atendiera el ruego que por nuestro conducto le dirigen, procederán contra los cazadores furtivos por la vía judicial, amparados en el derecho que les concede la Real orden de 12 de Noviembre de 1903.

Esperamos del señor Silvela procurará evitar este abuso y, haciendo cumplir la ley, permitir sólo dicha caza á los provistos de licencia, pues con esto conseguirá que se expendan más documentos de esta índole, la observancia de lo dispuesto y la protección, según lo mandado, á los pájaros insectívoros.

Suceso.

El día 25 á las seis y media de la tarde y sitio de «Los caños» ocurrió un incidente desagradable. Un muchacho de once años de un pueblo inmediato llamado Rapariegos, habiendo regañado con otro de su misma edad de San Cristóbal de la Vega, le asestó una puñalada en la espalda de pronóstico reservado, instruyendo el Juzgado municipal las correspondientes diligencias.

Se encuentra totalmente restablecido de la dolencia que ha padecido, el precioso niño de nuestro querido amigo el Registrador de la Propiedad don Vicente Cantos Figuerola.

Se encuentra entre nosotros el Teniente coronel de Artillería, don José Francés.

De Teatro

Mañana como ya hemos dicho en otro número hará su debut en el Teatro Miñón la compañía que dirige el aplaudido actor don Francisco García Ortega, poniendo en escena «El Abolengo» de Astray.

Los socios de la Panadería el *Siglo XX*, ponen en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que desde el día 20 del actual fabrican bollos largos al estilo de Madrid, pan de Viena y candeal de todas clases.

Se sirve á domicilio, recibiendo los encargos en los puestos que se despachan el inmejorable género elaborado por esta Casa, establecidos en la calle de la Rubia, cerca de la posada de la Paloma; en el solar del Mesón Grande, Plaza Mayor; en la Plazuela del Corpus, peluquería de don Miguel Fernández; en el estanco de la calle de la Muerte y la Vida y en el domicilio de la Sociedad, Perucho 14.

No equivocarse pedid el pan fabricado por Pablo Alvaro y Compañía.

JARABE BALSAMICO CON HEROINA DE LLOVET

Premiado con medalla de oro. Medicamento eficaz en las toses, bronquitis afecciones catarrales y tos ferina. Precio: 3 pesetas frasco. Farmacia, Escuderos, 4

Kramerina de Pino-Higiene de la boca y **Ron quina Pino**, se venden en la

droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus.

Conferencia telefónica.

Madrid, 5 tarde.

Hablando con Maura.

El señor Maura ha dicho que le ha visitado una comisión de harineros á fin de pedir protección para las industrias harineras y el ha respondido que acudan ante la Junta de Aranceles y Valoración.

Ha negado que en el Consejo de ayer se ocuparan de combinación alguna diplomática.

El domingo saldrá el Presidente para Santander. Desde aquí ira á San Sebastián á cumplimentar á los Reyes y regresará á Santander.

Mañana han asegurado que habrá Consejo de Ministros en el que el Ministro interino de la Gobernación leerá el Decreto de comienzo de la gran vía.

El viaje del rey.

Don Alfonso ha llegado hoy á las ocho y cuarto á Comillas habiendo causado muy grande sorpresa pues como la estación telefónica es limitada el aviso ha llegado después que el Rey.

Al saber la arribada del yate toda las personalidades de la población fueron á cumplimentar al Monarca.

Este fué á la iglesia y luego á la posesión del marques de Comillas donde se ha celebrado una recepción.

Mañana llegará á San Sebastián.

Desde San Sebastián.

Al ministro de Estado le ha visitado una comisión de Zaragoza para tratar del asunto de los ferrocarriles transpirenaicos.

—Hoy se han celebrado las regatas, ganando los premios la «Anusarla», «Olé», «Mariposa» y «María Luisa».

De Rusia.

Ha prestado declaración por primera vez el asesino del Ministro del Interior.

Después de que se cometió el asesinato una piedra rompió los cristales del coche del Ministro interino del Interior.

El asesino se niega á dar su nombre por lo que se tiene la convicción de que se trata de un complot de nihilistas.

Se cree que está complicado el joven que hace tiempo fué detenido en el Hotel Norte.

El asesino que fué herido por cascotes de una bomba en el vientre hoy ha sido operado habiéndose hecho la trepanación por lo que se duda se salve.

Desde París.

No hay diferencias entre los miembros del Gobierno por el asunto del Vaticano.

Se cree que hoy se entregarán al Nuncio los documentos para que pueda partir para Roma.

Bolsa.

Interior, 76'85; Exterior, 76'85; Amortizable, 97'90.

Cambios.

París á la vista 38'05; Londres, á la vista 60'00.

GARCÍA-PLAZA.

Clase especial de Dibujo.

HONORARIOS MÓDICOS.

Norberto Ortega, al ofrecer á su clientela y amigos su nueva casa-habitación; tiene el gusto de participar al público la instalación, de una clase de Dibujo que comprenderá las tres secciones de Figura, hasta estudios del yeso; Paisaje y Adorno.

Clase para los jóvenes y clase para las señoritas.

Lecciones particulares.

Sigo ocupándome de mi especialidad, las ampliaciones, como también de la restauración, de cuadros é imágenes.

3, San Clemente, 3, 2º

VENTA

de una *Ferra* de caza, se dá á experimentar.

Leopoldo Govea. Plaza del Corpus, número 3.—Segovia.

Segovia: 1904.—Imp. de los hijos de Santiago.

SECCION DE ANUNCIOS

LA FAMA

COMERCIO DE TEJIDOS DE P. ROMERO É HIJO GUILLERMO

Juan Bravo, 24. Frente á San Martín. — Segovia.

Se liquidan Lanas de verano y géneros de algodón atrasados á mitad de precio de su coste.

Gran surtido en géneros de novedades para la presente estación.

Pañolería de Manila y de merino bordados, fleco seda, etc., etc.

Déposito de cera en velas é hilados de la Fábrica de Fuentepelayo de los Hijos de Pedro Romero.

PASTILLAS COMPRIMIDAS

de Clorato de Potasa, y Cloro-boro-Sódicas á la cocina y mentol. — Indicadas en las enfermedades de la boca y garganta á 0'30 y 0'75 la caja.

Pastillas de Ruibarbo, comprimidas. Purgante-laxante, caja 0'75.

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo, número 47 y Droguería, Plaza Mayor, 3.

SE VENDE

Una partida de 2 000 kilogramos de tocino salado y 1.000 kilogramos de manteca fresca, géneros superiores, bien sea en total, bien en pequeñas parcelas: su precio á reglado.

Para tratar dirigirse á don Antonio Aguado, Reina, 17, en San Ildefonso.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende una casa en esta ciudad, Plazuela de San Nicolás, número 14, compuesta de planta baja, corredores, desván, panera, cuádras, corral y pozo; y otras dos en el pueblo de Zamarramala, una en la Plaza Mayor, núm. 13, que se componen de planta baja y principal, con corral, cuádras y panera y otra en la calle del Mediodía, número 5.

Del precio y demás necesario, dará razón el Procurador don Mariano Labrador Hernando, calle del Grabador Espinosa, número 4.

FERRETERIA Y CAMAS

DE

Adrián Ramírez

Plaza Mayor, 43, y Sucursal Juan Bravo, 36.

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE: H

ADRIÁN RAMÍREZ

Venta de casas

Una en esta Ciudad, calle del Romero, esquina de los Arcos, número 9. Consta de planta baja, principal, segundo y desván.

Otra en la Travesía del Perucho, número 1. Consta de planta baja, principal, segundo y boardilla.

Otra en la Plazuela de la Casa de la Tierra, número 1. Consta de tienda, principal, segundo y boardilla.

Otra en San Ildefonso, calle de Jardines, número 8. Consta de cuádras, principal, segundo y boardilla.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.

Curación rápida

de la ciática y reumatismo articular, por rebeldes que sean, con las inyecciones de suero oxigenado.

Aumentando las oxidaciones orgánicas y destruyendo el ácido úrico, se curan las neuralgias, reumáticas, y es el tratamiento más racional.

Se venden aparatos inyectoros cargados con suero oxigenado.

Pedidos y referencias: Director de las aguas oxigenadas,

Retiro, Madrid.

VENTA

de una jardinera en buen uso. En la Imprenta de este periódico dará razón.

SASTRERIA MADRILEÑA

DE

Crisanto Berrocal

JUAN BRAVO, 29

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acabarán de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía. Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29. — Segovia.

El Defensor.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESSES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de cereales de Castilla.

Se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde.

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Establecerá una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, se publicarán artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.

No se devuelven los originales.

El pago en la capital se hará por meses vencidos y en la provincia por trimestres.

A los suscriptores se ruega comuniquen al periódico las noticias que sean de interés.

Toda la correspondencia literaria y política á D. Eulogio Martín Higuera.

Administrativa, á D. Santiago Cuenca. — Segovia.

ANTIRREUMATICO INFALIBLE DE GRIMAU.

Éxito seguro

Probado y os convenceréis.

Dos pesetas frasco.

De venta en todas las Droguerías de Segovia.

SE ALQUILA

en la casa de la calle de San Agustín, núm. 3, cochera, cuádras y...

con agua corriente. En la misma casa darán razón.

Polonio de Lucas

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y viceversa.

En Segovia: Reoyo, 4. Tienda de Vinos. — En Madrid: Siete de Julio, 3 — Sastrería.

GRANDES TALLERES DE FUNDICION DE HIERRO Y METALES Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

San Rafael, num. 4, (Chambert). — MADRID.

DIRECTOR PROPIETARIO

RAFAEL PEREZ

Teléfono 3.072.

Prensas para aceite y uva, molinos harineros, transmisiones, bombas para elevación y extracción de agua y turbina.

Gran surtido en tubería de hierro para la conducción de agua á precios muy económicos.

Norias de varias clases, malacates, material de tranvías y reparación de máquinas.

PARA PEDIDOS Y REFERENCIAS DIRIGIRSE AL REPRESENTANTE EN SEGOVIA Y SU PROVINCIA

DON SANTIAGO CUENCA

JUAN BRAVO, 62, PRINCIPAL.

Establecimiento

Tipográfico

de los

Se hacen
toda clase
de
trabajos
con prontitud
y
economia

Hijos de Santlusto.

1, Grabador Espinosa, 1

SEGOVIA